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Referat fra møde i Frivillighedsrådet 

Tirsdag, den 25. oktober 2022 kl. 14-18.15 i lokale 121 på Tønder Rådhus 
 
Deltagere:  
Formand Poul Erik Hansen 
Næstformand Jørgen Ørbæk Petersen 
Kasserer Tage Sørensen 
Annette Dall 
Arne Klinge 
Erik Jensen 
Jens Peter Jensen 
Karin Müller 
Katja Quilty, ordstyrer 
Rikke Okkels 
 
Direktør Grethe Nielsen deltog under pkt. 1 og 2. 
 
Kirsten G. Nissen, frivilligkoordinator/sekretær, referent 
 
Arbejdsgrupper: 
 
Gruppe 1: Planlægning af stormøde  
Karin Müller, Arne Klinge, Annette Dall, Kirsten G. Nissen  
 
Gruppe 2: Frivilligpolitik & PR  
Arne Klinge, Rikke Okkels, Katja Quilty, Jørgen Ørbæk Petersen, Poul Erik Hansen, Jens Peter Jensen, Kirsten G. 
Nissen  
 
Gruppe 3 Samarbejde mellem Frivilligcenter Tønder og Frivillighedsrådet  
Annette Dall, Karin Müller og Kirsten G. Nissen er valgt af Frivillighedsrådet samt daglig leder Liv Jensen/Ditte Madvig 
Evald og 1 bestyrelsesmedlem fra Frivilligcenter Tønder  
 
Frivillig Fredag:  
Annette Dall 
 
Pjece: Karin Müller, Annette Dall  
 
Tværsilogruppen: Poul Erik Hansen, Jens Peter Jensen, Kirsten Nissen. 
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Referat 
 
1. Ankomst og kaffe.  
 
2. Besøg af direktør for børn, Unge og Social - Grethe Nielsen. 
 
Spørgsmål til Grethe Nielsen om partnerskaber: 
 
Hvordan er prioriteringen omkring fordelingen af midler til partnerskaber kontra mindre 
foreninger? 
  
Hvordan vil fordelingen foregå – ændres den demokratiske proces? 
  
Hvilke fordele ser kommunen i indgåelse af flere partnerskaber – Hvad vægtes i aftalerne? 
  
Hvad er planerne for § 18 – På hvilket grundlag skal vi fremover formulere vores anbefaling til 
retningslinjer for § 18? 
 
 
Grethe Nielsen startede med at beklage, at Frivillighedsrådets dialogmøde med Socialudvalget 
var blevet ret hektisk på grund af travlhed i udvalget. Grethe gav udtryk for, at kommunen er 
meget glad for at have frivillige.  
Under coronaen var der mange, som fandt ud af, at det var godt at være hjemme og herefter 
var det ikke alle, der var interesseret i at komme tilbage til det frivillige arbejde i foreningerne, 
der på den måde nu bliver presset af mangel på frivillige. Grethe Nielsen oplever, at det er 
nemmere at få frivillige på ældreområdet, end det er på det sociale område. Der er gode 
stærke vennekredse på plejecentrene og det er sværere at finde frivillige til det sociale 
område. Det frivillige engagement er præget af stigende ad hoc engagement, som gør det 
nemmere at finde frivillige til opgaver med mere løs tilknytning bl.a Løgumgård Gøgl og Musik 
Festival og Idrætsdagen i Tønder for Voksen Socialområdet. 
 
Det bliver svært at skaffe frivillige hænder fremover og Grethe Nielsen tænker derfor, at der 
skal tænkes nyt ift. det sociale arbejde. – Der er en ny dagsorden samtidig med, at de frivillige 
bliver ældre. Grethe forventer, at de unge engagerer sig indenfor andre områder bl.a. klima og 
bæredygtighed. 
 
Hvorfor partnerskaber? 
Grethe Nielsen forklarede at noget af det, der opleves er, at partnerskaber kan noget andet, 
end det kommunen kan med et kommunalt tilbud. Når der arbejdes med partnerskaber, skal 
de kunne noget mere og andet end det kommunen kan. Nogle borgere har det svært med at 
komme til kommunen og andre borgere kommer rundt i mange afdelinger. Det kan være 
svært for de udsatte familier at finde rundt i. Grethe Nielsen tror på, at der med partnerskaber 
kan laves mere velfærd. Der er indgået partnerskaber med følgende: 
 
SINDhuset 
Værestedet Svalen 
Varmestuen 
Ballast – tilbud til børn og unge af misbrugsforældre - Ballast finansieres af eksterne midler. 
Mentorbarn 
Sozialdienst 
Broen 
Selvhjælp Sydvest – aftale med Sundhedsafdelingen 
Frelsens Hær/Familiehuset 
 
 



 

3 
 

Frelsens Hær/Familiehuset er et nyt samarbejde, som er støttet af AP Møller fonden med 11 
mill. kr. til et 5 årigt projekt. Projektet skal udvikle nye arbejdsmetoder. 
Broen er der også en aftale med. Der kunne også været lavet et fritidspas, som kommunen 
skulle styre. Broen får fat i nogle af de børn, som kommunen ikke ville få fat i. 
 
Socialudvalget har været meget optaget af at få merværdi ved indgåelse af partnerskaber.  
I forhold til støtten fra den A.P.Møllerske støttefond skulle der ansættes en medarbejder – Mi 
la Cour Stæhr er ansat som socialkoordinator. Socialudvalget har et klart ønske om at gøre 
mere indenfor dette område, og derfor har området fået tildelt ca. yderligere 750.000 kr. 
ekstra. 
 
Fra Frivillighedsrådet blev der stillet spørgsmål om en aktuel sag fra dagspressen. En sag om,  
– at handle billigt på den anden side af grænsen. Grethe oplyste, at kontanthjælpsmodtagere 
ikke må køre over grænsen og handle jf. lovgivningen og at Jobcentret er forpligtet til at 
spørge. 
 
Spørgmål 1 
Hvordan er prioriteringen omkring fordelingen af midler til partnerskaber kontra mindre 
foreninger? 
 
Grethe Nielsen forklarede, at der bl.a. er indgået aftale med nogle af dem, der har trukket ret 
meget fra § 18 puljen. Socialudvalget har sendt et forslag i høring om at lægge 200.000 kr. til 
puljen til partnerskaber fra § 18 budgettet. Begrundelsen for forslaget var, at der de sidste par 
år har været overskud på § 18 puljen. 
 
Fra rådet blev der ytret bekymring for, om der var en vej tilbage, hvis forslaget blev godkendt. 
Der blev ligeledes delt bekymring for, at der ikke ville være penge nok til de mindre 
foreninger.  
 
Flere af rådets medlemmer ville gerne, at der også kunne gives tilskud til mad i forbindelse 
med andre aktiviteter. Grethe Nielsen havde en forventning om, at der er en egenbetaling på 
mad, således at pengene rækker længere. Rådet var enig i, at der bør være en egenbetaling. 
 

 
Spørgsmål 2 
Hvordan vil fordelingen foregå – ændres den demokratiske proces? 
 
Rådet var bekymrede over, at et mindre beløb i § 18 puljen ville give færre midler i puljen til 
ansøgerne. 
 
Der blev spurgt til længden af partnerskabsaftaler?  
Det blev oplyst, at der løbende sker en resultatmåling fra sted til sted. Aftalerne er af forskellig 
længde. Der arbejdes ud fra mestringscirklen (vedlagt referatet). NGO’er og foreninger kan 
forhindre, at borgere rykker ind til en tungere målgruppe. 
 
Grethe Nielsen oplyste, at der i forvaltningen er aftalt, at betalingen af pjecen ”Frivillige 
organisationer og forenger i Tønder Kommune” i år og indtil videre betales med midler fra § 18 
og § 79 puljen.  
  
3. Godkendelse af dagsordenen. 
 
Dagsordenen blev godkendt. 
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4. Kort orientering ved formand, kasserer og frivilligkoordinator  /sekretær. 
 
Formand Poul Erik Hansen: Der er udarbejdet et kommissorium for den videre organisering af 
Frivilligcenter Tønder og Selvhjælp Sydvest. Fra Frivillighedsrådet blev der udpeget to 
repræsentanter til arbejdsgruppen; Karin Müller og Jørgen Ørbæk Petersen. 
Fra Frivilligcentret bliver det Poul Erik Hansen og centerleder Ditte Madvig Evald. 
 
Poul Erik Hansen havde meldt sig til et CFSA kursus ”Strategi” d. 16. november og opfordrede 
andre til at deltage. 
 
I Frivilligcenteret har der været en del møder og et arbejde omkring strategi. Der afholdes en 
ekstraordinær generalforsamling den 30. november. Bent Olling deltager i bestyrelsesmøderne 
og opstiller til bestyrelsen. Der skal findes mindst en person, som vil overtage 
formandsposten. Rådet opfordrede til, at der søges bestyrelsesmedlemmer på frivilligjob.dk 
med de kompencer, der efterspørges samt laves opslag på Facebook og annonceres i 
Ugeavisen. 
 
Kasserer Tage Sørensen: Oplyste, at der er modtaget et tilskud på 25.000 kr. til rådets 
arbejde fra kommunen og at der var blevet udbetalt refusion for mødeudgifter. Endvidere var 
der udgifter i forbindelse med afholdelsen af Forskningens døgn mv.  
 
Frivilligkoordinator Kirsten G. Nissen: 
Orienterede om evalueringen af Frivillig Fredag festen. Der deltog 320 personer i festen og 
heraf havde 266 afleveret et evalueringskort. I alt 242 (90.97 %) havde givet arrangementet 
max. point – tre stjerner og der var mange fine bemærkninger, som kan bruges i forbindelse 
med næste års planlægning.  
Den 3. november er der inviteret til temadag for besøgsvenner mv. på Refugiet i 
Løgumkloster. 
 
5. Socialudvalget har sendt sag til høring: Forslag om at flytte midler fra § 18 til 

sociale partnerskaber. 
 
Sagsfremstilling vedlægges. 
 
Det blev aftalt, at Poul Erik Hansen skulle udarbejde et udkast til høringssvar på baggrund af 
de argumenter, der blev givet under behandlingen af punktet.  
 
Den 26-10-2022 blev følgende høringssvar videregivet til behandling i Socialudvalget: 
 
Frivillighedsrådet i Tønder    26.10.2022 
 
 

HØRINGSSVAR VEDR.  

”Forslag om at flytte midler fra §18 til sociale partnerskaber” 

 
Frivillighedsrådet vil i forbindelse med den af Socialudvalget foreslåede flytning af midler fra 
§18-puljen bemærke flg.: 
 
Vi ser generelt partnerskaber ml. forvaltning og frivillige organisationer af en vis størrelse 
(NGO’er etc.) som et positivt tiltag, da det som regel også sikrer en vis økonomisk stabilitet og 
indsats-varighed 
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Vi ser også gerne den heraf flg. mulighed for gensidig læring og forståelse. 
Det er ofte væsentligt, at kunne læse sine med- og modparter mere indgående mhp. at kunne 
nå fælles mål. 
 
Vi ser desværre også tegn på uønskede effekter i form af en vis kontrol- og retningsgiver-
risiko, når en fast partner gøres afhængig af den løbende økonomiske driftsstøtte (en type 
støtte, der vel at mærke endnu ikke gives til de frivillige ”ikke-partner-organisationer”). Vi er 
bekymrede for at ikke-ønskede betingelser og ”regler” følger med pengene, således at der 
skabes afhængigheder. 
I den forbindelse opfordrer vi forvaltningen til at læse de her vedlagte 2 anbefalinger fra det 
Nationale Frivilligråd m.fl. vedr. offentlig støtte og forvaltning af §18-midler. 
 
Med særligt henblik på flytning af midler fra §18-puljen, vil vi bemærke flg. 
 

1. Rådets mulighed for sortering/filtrering og anbefaling af tildelinger til et stort antal 
foreninger – fortrinsvist mindre og middelstore – betragter vi som en solid politisk og 
demokratisk stadfæstet tradition i Tønder Kommune. Denne mulighed beskæres nu 
med ca. ¼ volumenmæssigt. 
M.a.o. reducerer denne ”øvelse” ikke blot rådsmedlemmernes fortrolige læring omkring 
medlemsforeningerne men også rådets demokratiske spillerum i en tid, hvor rådet 
allerede kæmper for at øge den demokratiske legitimitet og repræsentation. 

 
2. Netop i år og fmtl. de næstfølgende år har der været/og vil der fmtl. være en kraftig 

stigning i efterspørgslen på økonomisk støtte fra de mange ”små” 
frivillige foreninger - som en naturlig følge af pandemi og krig og dermed mere udbredt 
fattigdom i takt med inflation og stigende renter. 
 

3. Rådets anbefaling vil derfor klart være, at forvaltningen 
enten finder de nødvendige midler til større partnerskaber andetsteds, 
eller begrænser flytningen af §18-midler hhv. tidsmæssigt (1-2 år) ell. 
størrelsesmæssigt (pekuniært). 

  ------------------------------------- 
 
Se også vedhæftede filer: 
”Frivillighedsrådets 8 anbefalinger til kommunernes forvaltning af §-midler” – og 
”FR-arbejdsgruppens anbefalinger om den samlede offentlige støtte” 
 
6. Udarbejde forslag til fordelingen af § 18 tilskud – efterår 2022. 
Der er modtaget 27 ansøgninger. Frivillighedsrådets forslag sendes til endelig drøftelse og 
beslutning i Socialudvalget.  

Bilag:  
Oversigt over ansøgninger.  
Oversigt over tildelt § 18 tilskud i 2022  
Retningslinjer for tilskud jf. § 18.  

 
Frivillighedsrådet drøftede ansøgningerne hver for sig og udarbejdede et forslag til fordelingen 
af tilskud. Det er herefter Socialudvalget, som træffer den endelige afgørelse om fordelingen af 
tilskud for efterårets runde. 
 
7. Frivillighedsrådets opgaver. 
Arbejdsgrupperne orienterer om aktuelle opgaver. 
 
Arbejdsgruppe 1: Havde haft møde og planlagt stormødet, som afholdes den 21. november. 
Der søges efter nye kandidater til rådet, idet Arne Klinge og Jens Peter Jensen ikke ønsker 
genvalg. 
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Arbejdsgruppe 2: Katja Quilty og Rikke Okkels havde arbejdet på et logo til Frivillighedsrådet. 
Rikke Okkels vil sende en mail til rådet med forslag til logoet. Arbejdsgruppen holder møde 
den 8. november. 
Arbejdsgruppe 3: Gruppen har aftalt møde den 7. november. 
Pjecegruppen: Årets pjece var færdig og uddelt.  
 
Arbejdsgruppen omkring temadag med Frivilligcenter Tønder nedlægges, da der nu arbejdes 
med en ny organisering af området. 
 
Tværsilogruppen: Eftersom der efter kommunalvalget var udpeget nye personer til udvalgene, 
havde Poul Erik Hansen sendt en invitation til udvalg/råd med opfordring til at deltage i en 
tværsilogruppe. Poul Erik Hansen afventer svar fra formændene.  
 
8. Nyt fra foreningerne. 
 
Jørgen Ørbæk Petersen meddelte, at han rejser til Bangladesh med Røde Kors i 8 dage i 
november. Han meldte afbud til stormødet. 
 
9. Punkter til næste møde. 
 
Følgende punkter blev aftalt til næste møde: 

• Revidering af rådets forretningsorden. (mødet i november) 
• Orientering ved Katja Quilty om Frivilligrådets landspanelmøde. 
• Orientering om bæredygtig finansieringsmodel for fremtidens civilsamfund ved Rikke 

Okkels. 
 
10. Eventuelt. 
Intet.  
 


	Referat fra møde i Frivillighedsrådet

